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ПРОТОКОЛ
Заседания общего собрания молодых ученых и специалистов ИВиС ДВО РАН
Присутствовали:

Нуждаев А.А., председатель СМУС; 
Долгая А.А., зам. председателя СМУС;
Молодые ученые и специалисты ИВиС ДВО РАН: Батанов Ф.И., Букатов Ю.Ю., Буханова Д.С., Воронин П.О., Денисов Д.К., Житова Е.С., Зобенько О.А., Кляпицкий Е.С., Кравченко О.В., Кудаева Ш.С., Логинов В.А., Назарова М.А., Нуждаев И.А., Плутахина Е.Ю., Рогозин А.Н., Скильская Е.Д., Тарасов К.В., Топчиева О.М., Улыбышев И.С., Феофилактов С.О., Шишканова К.О., Скильский О.О., Хубуная В.С., Новиков Ю.В., Хомчановский А.Л.
Также присутствовали директор ИВиС ДВО РАН Озеров А.Ю., зам. директора Калачева Е.Г. и другие сотрудники ИВиС ДВО РАН, всего 36 человек.
Повестка дня:
1. Вручение почетных грамот ДВО РАН
Выступили: 

Директор ИВиС ДВО  РАН Озеров А.Ю.: За научные достижения и активную общественную работу и в связи с Днем науки почетной Грамотой ДВО РАН награждаются Рогозин А.Н. и Кутырев А.В. Благодарим за работу и желаем дальнейших успехов.

2. Доклад о научной деятельности молодых сотрудников Лаборатории постмагматических процессов

Выступили:

Топчиева Ольга Михайловна и Тарасов Кирилл Владимирович.
Докладчикам были заданы вопросы (Озеров А.Ю., Гирина О.А., Сидоров Е.Г., Житова Е.С.), состоялось обсуждение направлений научной деятельности.

Гирина О.А.: Для оттачивания ораторского мастерства и тренировки публичных выступлений приглашаю всех молодых сотрудников ИВиС ДВО РАН делать доклады на Вулканологическом семинаре. Своих предложения присылайте мне как секретарю семинара.

3. «Разное»
Выступили:

Нуждаев А.А.: В связи с тем, что награждение почетными грамотами ДВО РАН происходит каждый год, необходимо выработать регламент выбора кандидатов на награждение, определить критерии выбора. В связи с этим просим всех прислать в адрес СМУС свои предложения, чтобы на следующем собрании Совета обсудить и утвердить правила выдвижения кандидатур на эти грамоты.

Нуждаев А.А.: Профсоюзный комитет ИВиС ДВО РАН объявил о поиске кандидатуры на должность заместителя председателя профкома. Если у кого-то есть желание проявить себя в общественной деятельности – обращайтесь в профком. Так же сейчас идет работа по внесению изменений в Коллективный договор. Если у вас есть предложения, направляйте их в адрес профкома.

4. Выборы состава совета молодых ученых и специалистов ИВиС ДВО РАН на 2019 г.
Выступили:

Нуждаев А.А.: В соответствии с Положением о СМУС каждый год нам необходимо выбирать состав Совета молодых ученых и специалистов в составе 9 человек. Кворум у нас имеется (27 из 49 человек списочного состава), поэтому мы можем приступить к голосованию. Голосование тайное, для его проведения необходимо сформировать счетную комиссию. Предлагаю включить в состав комиссии Рогозина А.Н. (председателем), Зобенько О.А и Нуждаева И.А. 

По представленным кандидатурам в состав счетной комиссии прошло голосование. За – 27 человек, против – 0, воздержались – 0. 

После проведения тайного голосования счетная комиссия произвела подсчет голосов, составила протокол и огласила результаты. 

По итогам голосования в состав СМУС ИВиС ДВО РАН на 2019 год избраны:

1. Абкадыров И.Ф. 

2. Житова Е.С. 

3. Зобенько О.А.

4. Кутырев А.В. 

5. Нуждаев И.А. 

6. Рогозин А.Н. 

7. Скильская Е.Д. 

8. Феофилактов С.О. 

9. Шишканова К.О.
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