ЛОЦМАНА  АХОМТЕНА,  ПОИСК

Лоцмана, а не лоцманы — это профессиональное морское. Со своим с детства неравнодушным отношением к людям этой профессии я не оставляла надежды узнать их имена, а если повезет, найти и их самих.

Моряков, которые ходили во время войны в Америку, совсем мало осталось в Петропавловске — уходя на пенсию, они старались уехать туда, где потеплее, в основном во Владивосток. Имен лоцманов не помнил никто из живущих на Камчатке, а во Владивосток как-то все не получалось попасть.

Написала в Центральный архив ВМФ в Гатчину. Получила для начала отписку. Написала второй раз. В ответе оказались лишь две фамилии: З.И.Байков и А.Н.Буцык. Мое расследование замерло надолго.

В начале 1990 года в честь приближающегося 250-летия Петропавловска в Областной библиотеке собирали старожилов города. На таком собрании я познакомилась с Петром Федоровичем Кадушиным и Валентином Александровичем Семкиным.

Петру Федоровичу было восемнадцать, когда он весной 1936 года приехал по оргнабору на Камчатку строить Судоремонтную верфь. Строил и вечерами учился на курсах шоферов. Водительское удостоверение получил 5 мая 1940 года и с тех пор за рулем, при этом в его водительском удостоверении ни единой помарки шестой десяток лет!*
В войну несмотря на многочисленные заявления на фронт его не отпустили — водители были нужны на Камчатке. Служил он шофером в военной гидрографии, ездил на “студебеккере” по камчатскому бездорожью с разными заданиями, участвовал и в расстановке створных знаков, которые помогали лоцманам ориентироваться при прохождении минных полей. Имен лоцманов он тоже не помнил, но точно знал, что были они офицерами военной гидрографии, она занимала деревянный дом, который стоял там, где позже построили здание Обкома партии с колоннами, на прежнем месте остался только обелиск на могиле Чарльза Кларка**. 

Я обратилась в гидрографический отдел флотилии, расквартированной в Петропавловске. Возглавлявшие его в 1990 году офицеры отнеслись к тому, что я рассказала, очень заинтересованно, взяли номер моего телефона и сказали, что вскоре сообщат мне имена лоцманов военного времени, узнав их по своим каналам. Но прошел месяц, а звонка не было. Я напомнила раз, еще через месяц — второй, а на третий раз услышала: “Не были они офицерами гидрографии”. Господи, какой позор!

Валентин Александрович Семкин всю жизнь проработал на берегу, но семнадцатилетним пареньком в 1943 году плавал матросом на пароходе АКО (Акционерное Камчатское Общество НК Рыбпрома) “Якут”. Пароход был старый, от Владивостока до Петропавловска шлепал 13 суток. Возил рыбопродукцию для фронта с Камчатки, снабжение и вербованных сезонников — на Камчатку.  

“В то лето “верба” были беженцы из Ленинграда, с Поволжья: старики, женщины, подростки, — рассказывал Валентин Александрович. — Когда взяли на палубу кунгас рыбы, голодных людей пришлось отгонять от нее пожарным шлангом. Все равно началась дизентерия. Хоронили мальчика, девочку, старика. Заворачивали в брезент вместе с колосником*, укладывали на лючину**, поднимали край. Одновременно спускали флаг. Акулы были тут как тут”.

21 декабря 1943 года (даже точную дату помнил В.А.Семкин) поступила команда следовать в Портленд на ремонт. По дороге заходили в бухту Акутан на Алеутских островах для бункеровки углем (на острове Акутан был устроен заправочный пункт для советских судов, работавших как на угле, так и на мазуте). На подходе к американскому берегу “Якут” встречали патрульные самолеты и сторожевые катера Береговой охраны США. Минных полей не было, лоцман вел пароход вверх по реке Колумбии — Портленд стоит далековато от океана.

Много подробностей о пребывании в Америке помнил бывший матрос — ремонт был долгим: пришли 2 февраля, уходили в июле 1944 года. На обратном пути везли взрывчатку, спали не раздеваясь. Семкин был уже рулевым. Возможно, со временем стал бы и штурманом, но в Петропавловске его ждала повестка из военкомата. “Якут” с опасным грузом ушел дальше “на материк” без него.

“Капитану Киселеву Павлу Дмитриевичу за этот рейс дали орден Красного Знамени, — продолжил свой рассказ Семкин, — а потом он стал начальником нашего Камчатского пароходства. Сейчас давно на пенсии, во Владивосток уехал. Про лоцманов он, наверное, помнит”.

Не сразу удалось узнать адрес Павла Дмитриевича Киселева, не сразу он ответил. “О лоцманах, — написал он, — сообщаю: старший лоцман Стукалин Михаил Васильевич был до войны капитаном Петропавловского рыбного порта. После войны уехал в Ленинград, судьбу не знаю. Лоцмана Байков Захар Иванович и Лутков Михаил — обоих уже нет. Моисеев Алексей Николаевич проживает в гор. Керчь. Еще был Попов, жил в своем доме на ул. Нагорной, недалеко от Семкиных.” А.Н.Буцыка, названного в письме из архива ВМФ, Павел Дмитриевич, должно быть, не вспомнил.

*   *   *

Во Владивосток удалось попасть только осенью 1990 года, в самом конце сентября. За несколько дней до моего приезда отсюда ушли американские военные корабли. В тот год эскадра советского ТОФа впервые после войны нанесла визит в Сан-Диего — главный тихоокеанский военный порт США, а эскадра американского ТОФа — ответный визит во Владивосток. За все послевоенные годы Владивостокский порт вообще не видел иностранных флагов.

В музее ТОФа на подводной лодке С-56 появился привезенный американцами стенд. На нем среди других экспонатов — таблица, в которой были представлены, судя по всему, впервые открыто цифры ленд-лизовских поставок в наш ТОФ: 

	 торпедных катеров                              
	95 ед.

	 сторожевых кораблей                          
	56 ед.

	 больших охотников за п/лодками       
	32 ед.

	 сторожевых катеров                             
	20 ед.

	 тральщиков                                          
	55 ед.

	 десантных судов, плавсредств            
	31 ед.


В сумме — 289 единиц. В Справочнике С.С.Бережного, как уже было сказано, их 252, вместе с морскими буксирами — 255, разница все равно остается заметная. За счет чего она, выяснить не удалось.

Музей Дальневосточного пароходства тогда находился в ремонте, который начался несколько лет назад, доступа к его материалам практически не было. Однако и в таких условиях директор музея Ида Александровна Пономарева вела работу с ветеранами. В музее, в пароходстве, в Доме культуры моряков и других местах встретилась я со многими участниками военных рейсов. Одни уже тогда были капитанами, как Анна Ивановна Щетинина, Павел Дмитриевич Киселев, Анатолий Васильевич Левченко, или штурманами, как Макс Абрамович Зильберман. Другие — механиками, как Сергей Ильич Шестаков и Иван Васильевич Козлюк, или кочегарами, как Александр Федорович Пашинцев, один из немногих, кто сохранил с тех пор выданное в США удостоверение личности в виде карточки с фотографией на одной и отпечатком пальца на другой стороне. Были среди моих новых знакомых и бывшие юнги, в военные годы двенадцати-пятнадцатилетние мальчишки, такие, как Валентин Иванович Андриенко, Иван Александрович Сокур, Иван Васильевич Коваль, которые связали свою судьбу с морем на всю жизнь. И.В.Коваль и рассказал мне о том, что во Владивостоке живет Илья Кондратьевич Краснопоясовский, почти всю войну прослуживший военным лоцманом в бухте Ахомтен.

Я боялась поверить в удачу, когда ранним октябрьским утром, ясным, ветреным и холодным, шла к его дому. Дверь открыл высокий стройный седой человек с крупными чертами лица и спокойным взглядом серых глаз. В очень скромной и чистой квартире на самом видном месте большая фотография немолодой женщины. “Это жена Анастасия Прокофьевна, она умерла не так давно”, — уважительно и печально сказал Илья Кондратьевич.

Родился он в Приморье в 1914 году, в 1937-м закончил Владивостокский морской техникум, перед войной плавал старпомом на пассажирском пароходе “Смоленск”. В начале декабря 1941 года пароход мобилизовали, стал он плавбазой 1-го отдельного дивизиона подводных лодок. Вместе с судном мобилизовали всех штурманов и механиков. В июне 1942 года Краснопоясовского “сняли” со “Смоленска” и направили на трехмесячные курсы военных лоцманов при гидрографии ТОФа. В конце сентября 1942 года, как он рассказал, 26 человек курсантов распределили по портам: Владивосток, Николаевск-на-Амуре, Советская Гавань, Петропавловск-Камчатский.
 *  П.Ф.Кадушин умер скоропостижно в июле 1997 года.


** Чарльз Кларк — соратник великого английского путешественника Джеймса Кука, после его гибели возглавил экспедицию и умер на корабле от лишений и болезни недалеко от берегов Камчатки. Похоронен в Петропавловске в 1779 году. 


 * Колосник — часть разборной чугунной решетки в печах для прохода воздуха под топливо и выхода золы из топки. В качестве груза использовали прогоревшие колосники.


** Лючина — прочный деревянный щит (или отдельные доски), служащий для закрывания грузовых люков на небольших судах (“Морской энциклопедический словарь”, т. II, С-П-г, 1993).
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