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GEOLOGICAL AND NATURE HAZARDS DURING KAM-
CHATKA REGION DEVELOPMENT. THE AREAS OF NEW
REGION DEVELOPMENT
Kamchatka region as the territory of new development region is characterized by changes in types of management and technologies. The paper presents some dangerous exogenous and endogenous geological processes and natural phenomenon of the Kamchatka region territory. It is subjected to dangerous processes and phenomena that are typical to all transition (from continent to ocean) zones. Exogenous processes in this zone are quite studied. We lead Holocene volcanism and seismicity investigation but the investigation of tectonic hazard factors (fracture zones, block motions); natural geochemical pathogenesis (anomalous elements content and their compounds in parent material, waters, ground, atmosphere), geophysical fields as the source of negative influence on objects of territory colonization and ones mentality is not enough. We propose some methods of cost minimization for protective engineering structures and scheme of optimization for Kamchatka region and Pertopavlovsk-Kamchatsky agglomeration building up and infrastructure.
На территории Камчатского края, включающего полуостров Камчатку, Корякское нагорье и Пенжинский кряж, менялись фор​мы хозяйствования, характеризуя ее, и на современном этапе, как территорию региона нового освоения. Коренные народы (ительме​ны, коряки, эвены, чукчи) на площади 472,3 тыс. кв. км занима​лись выпасом оленей, охотой, рыбалкой и добычей морского зве-

ря, собирательством. Население и сферы хозяйствования находи​лись в определенной гармонии с природными и климатическими условиями и компактно размещались по берегам рек, на побере​жье, выбирая места поселений, безопасных от извержений вулка​нов, цунами, землетрясений, наводнений и т.п.
С приходом советской власти развиваются поселения с рыбоза​водами, рыбными базами («рыбный цех» страны), которые закла​дывались без знания природных рисков. Поэтому, например, в ре​зультате тектонических нисходящих движений за 30-50 лег ушел под морские воды пос. Кировский, его участь ожидает пос. Ок​тябрьский (Западная Камчатка), а пос. Ильпырский (Камчатский перешеек) расположенный на косе, возвышается над водами моря лишь на 5-9 метров. Ряд поселков, заложенных с приходом рус​ских на реках, подвержен наводнениям с длительным затоплением.
Для края составлена карта масштаба 1:1000000 (Каратаев, Гон​чаров, 1988 г.) с градацией степени пораженности опасными гео​логическими процессами территории 0 - 100%: обвалы, осыпи, ку-румы; сели; заболачивание; суффозия; оползни и оплывы; абразия; эрозия боковая; крип; пучение морозное, др. Согласно распростра​ненности процессов и их сочетания нами (Яроцкий, 2001 г.) про​ведено районирование территории по пригодности к освоению её площадей по степени пораженности: благоприятные для освоения с минимальными затратами на защитные инженерные сооружения, на которых экзогенные опасные геологические процессы не про​явлены, с коэффициентом пораженности менее 10%; площади с коэффициентом 70-100%, где хозяйственное освоение сопряжено с высокозатратпыми защитными сооружениями. Между ними лежат площади, требующие при планировании хозяйственного освоения дополнительных исследований. Процессы на них проявлены -г ко​эффициентом пораженности 10 - 70%.
Климатические особенности требуют учета ветровой нагрузки (иногда ураганной силы), выпадения осадков, приводящих к обра​зованию и сходу лавин, температурных градиентов. Аномальным фактором является солнечная весенняя инсоляция. Цунами и на​гонные явления, прогнозируются по историческим следам.
Экзогенные процессы и явления природы отягощаются специ​фическими эндогенными: извержениями вулканов и землетрясе​ниями, особенно для Петропавловск-Камчатской городской, про​мышленной и сельскохозяйственной агломерации с ее инфра-
структурой. Проведены исследования последствий извержения Авачинского и Корякского вулканов (Мелексцев и др., 2003), рас​положенных в 26 и 30 км от Петропавловска-Камчатского, и у подножья которых расположилось несколько сел и поселков и сотни дачных хозяйств. Выделено несколько зон опасности выпа​дения пепла и пепловых туч, лавовых и лахаровых потоков с ре​комендациями по освоению прилегающей площади. Продукты ис​торического извержения Авачинского вулкана установлены в се​верной части города, у берега Авачинской губы. Город разделен линией 9,5 баллов, к востоку от которой возможны 10-балльные землетрясения, установленные на площади агломерации по исто​рическим палеодислокациям. Вся территория края находится в об​ласти 5-9 балльной зоны землетрясений (по 12-балльной шкале).
Названные риски получили определенное исследование и учи​тываются при застройке. Однако ряд патогенных факторов геоло​гической среды фактически остаются вне интереса к ним. Положе​ние в зоне перехода континент-океан обусловило интенсивную разломную тектонику, что создает рисунок битой тарелки. Текто​нические движения по разломам - горизонтальные и вертикальные, амплитуда последних в районе Петропавловска-Камчатского со​ставляет до 24 мм/год. Устанавливается площади устойчивых и длительных (с голоцена) поднятий и опусканий. Для агломерации построена первая карта перспективной районной планировки мас​штаба 1:200000 с выделением шести типов площадей освоения по степени проявления тектонических движений (Яроцкий, 2001). В условиях выхода фундамента на поверхность и проявления слабых тектонических воздыманий блоков рекомендуется строительство промзданий и сооружений, жилых многоэтажных зданий. В районе выхода термальных вод при слабых воздыманиях рекомендуется санаторно-курортная застройка. В условиях нисходящих устойчи​вых тектонических движений выделены площади под строитель​ство свалок твердых и жидких бытовых и промышленных отходов, могильников, складов горюче-смазочных материалов, кладбищ и т.п. Через агломерацию планируется трасса магистрального газо​провода с Западной Камчатки в Петропавловск-Камчатский, пере​секающая блоки с разнонаправленными вертикальными движе​ниями, и недоучет движений как тектонических, так и сейсмоген-ных может оказаться пагубным.
Территория агломерации приурочена к опускающейся глыбе земной коры, ограниченной зоной глубинного северо-западного разлома шириной 10-15 км, очевидно геопатогенного. На её юж​ной части расположен город с застройкой, определенной тектони​ческим рельефом. Самой погруженной частью глыбы на площади агломерации является Лвачинская губа и ее продолжение на севе​ро-запад, которые рассматриваются в качестве аналога грабена Амурского залива у г. Владивостока, ставшего за последние 25-30 лет свалкой. В Петропавловске-Камчатском лишь с 70-х годов XX века промышленная и жилищная застройка получила микросейс​мическое и тектоническое районирование масштаба 1:25000, что улучшило учет грунтов при закладке зданий, так как большая часть их имеет фундамент в рыхлых комплексах зон разломов, как правило, интенсивно обводненных. Такие здания при землетрясе​ниях получают сквозные трещины в фундаментах, стенах, пере​крытиях и требуют сейсмоусиления. В городе отсутствует радиа​ционный контроль первых этажей зданий, на автодорогах агломе​рации и края имеются участки с повышенной аварийностью, так как дороги наследуют тектонические границы блоков, однако, ме​дицинская статистика таких связей не ведется.
Особым аспектом гепатогенеза в крае являются площади гео​химических аномалий As, Hg, Pb, Se, Tl и др. в донных пробах, коренных породах, водах. Геофизический патогенез выражен ло​кальными гравитационными аномалиями, зонами интенсивны гра​диентов; аномалиями магнитного склонения (агломерация при​урочена к аномалии склонения самой крупной и интенсивной из известных в крае); неизученными электромагнитными полями. Целиком неизвестны и не изучаются поля подготовки и протека​ния землетрясений и их воздействие на психику биоты.
Территория края получила новый этап хозяйственного освоения - оно пойдет через Петропавловск-Камчатскую агломерацию -морские ворота края. Ее развитие интенсифицируется и требует системного прогностического изучения всего спектра геологиче​ских и климатических рисков, но здесь даже ликвидирована служ​ба цунами, а есть сейсмостанций в крае резко сократилась. Изуче​ние геопатогенеза геологической среды в Санкт-Петербурге, Вла​дивостоке, др. дает ориентиры действий и показывают печальные итоги бездействия.
