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Рассматриваются показатели социально-экономического развития малых народов Севера Корякского автономного округа в 90-е годы прошлого столетия и накануне его вхождения в состав Камчатского края. Показан крах перехода к устойчивому развитию округа в период его 15-летней самостоятельности.

Приводятся экосистемные и природно-ресурсные особенности северной Камчатки, которые актуальны для разработки ноосферной стратегии, и эколого-ноосферные подходы для выживания населения с учётом экономических и этнокультурных интересов малых народов Севера.

This paper provides retrospective indicators of social and economic development for northern minorities of Kamchatsky autonomous okrug before it has become part of Kamchatsky territory. It revealed a failure while the transition to the stable development of the okrug during its 15 years of autonomy. 

Ecological and natural-resources features of north Kamchatka, given in this paper, are necessary for the development of noosphere strategy.  Ecological and noosphere approaches to the survival of population are given with respect to economic and ethno-cultural interests of north minorities.

В 20-е годы, когда в мире родились биосферные идеи В.И. Вернадского (1926, 29 гг.), в 1930 году на краю страны был образован Корякский автономный округ, основой жизни которого являлось оленеводство (тогда на пастбищах в пределах равнинных и горных тундр, на 55% территории округа насчитывалось почти 250 тыс. частных), охота на лесных угодьях, занимающих 41,8% его территории, рыболовство и добыча морского зверя.

За короткий исторический срок малые народы Севера (коряки, ительмены, эвены, чукчи, алеуты округа) сделали рывок в своём социально-экономическом и историко-культурном развитии в составе Камчатской области.

Через 60 лет (1989 г.), когда в России впервые была опубликована статья учёного «Биосфера и ноосфера», началось претворение в жизнь биосферного учения. 

В частности, подходы к его реализации были определены на V-й региональной конференции по рациональному использованию ресурсов Камчатки, прилегающих морей и развитию производительных сил до 2010 года на основе приоритетного использования биологических ресурсов и их охраны с эколого-экономическим экосистемным районированием полуострова и акваторий, соблюдения приоритетов социально-экономического развития малых народов Севера. 

Тогда же нами был поставлен вопрос о рассмотрении на государственном уровне мер по обеспечению охраны и рационального использования природных ресурсов полуострова и его шельфа на бассейновом принципе – по аналогии с разработкой федеральных нормативно-правовых документов по охране бассейна озера Байкал и его последующего экологического зонирования [1].

Через два года проблемам и путям сохранения экосистем севера Тихоокеанского региона было посвящено специальное совещании, на котором рассматривались вопросы методологии, теории, стратегии исследования экосистем, оценок и использования их природно-ресурсного потенциала. Эти материалы могли бы стать базовыми для моделирования устойчивого развития этого региона на основе ноосферного учения. А для Камчатки и прилегающих морей, где возобновляемый водный биоресурсный потенциал является ведущим, был предложен бассейновый подход к зонированию экосистемы «полуостров – шельф» со статусом ландшафтно-хозяйственного гидроэкорегиона [2]. 

Но жизнь распорядилась по-своему. В 1992 году округ, воспользовавшись «парадом суверенитетов», стал самостоятельным – 89-м субъектом Российской Федерации. Местная элита решила, что природно-ресурсного потенциала округа, который занимает площадь в 301,5 тыс. кв. км, и прилегающих акваторий вполне достаточно для жизни 40,2 тыс. человек и своего обогащения. 

Действительно, только за годы советской власти в округе была разведана минерально-сырьевая база, ныне оцениваемая (без учёта нефти и газа) в 25,0 млрд. долл. И только за последние несколько лет здесь уже добыто 48,7 т платины. Несмотря на это, дотационность бюджета округа возросла с 48,1% (1994 г.) до 75% (1996 г.), затем она снизилась до 49,5%. В 2003 году федеральные перечисления составили 48,9 тыс. рублей на каждого жителя округа.

Несмотря на богатство минерально-сырьевой базы, ежегодных федеральных бюджетных вливаний, усиливается бедность жителей округа, снижается их численность. На 2007 год она упала до 22,8 тыс. человек, а к 2026 году прогнозируется дальнейшее снижение численности до 13,0 тыс. человек, из которых только 9,0 тыс. останется представителей северных этносов. Ибо сегодня здесь самая низкая продолжительность жизни в России – всего 46,5 лет для мужчин и 61,7 лет составляет ожидаемая продолжительность жизни женщин в тундре [3].

Таким образом, курс на устойчивое социально-экономическое развитие округа на 1998-2010 гг. так и не удалось реализовать [4]. Была торпедирована и программа государственной поддержки развития и размещения особо охраняемых природных территорий (ООПТ) в округе на период 1996-2000гг. и до 2020 г. [5]. В ней предусматривалось увеличить площади ООПТ (с уже существующих 3,3% территории) до 24% площади округа с созданием прибрежных охранных зон на шельфах. Беда составителей этой экологической программы состояла в том, что она оказалась, оторвана от реального кризисного состояния экономики и стагнации самой жизни в округе и в России в условиях глобального экологического кризиса [6].

Более того, просуществовав всего несколько лет, была ликвидирована единственная в округе территория традиционного природопользования (ТТП) «Тхсаном», начались сейсмические работы на углеводородное сырьё в пределах водно-болотных угодий в бассейне реки Морошечной, имеющих международный статус по Рамсарской конвенции 1971 года. Был нарушен и особый режим акватории Северного запретного (крабового) района Охотского моря, который был установлен ещё в 1989 году, где начались морские сейсмические работы для оценки углеводородных залежей с последующим бурением скважин.

В результате выхода округа из состава области была нарушена географическая целостность единой экосистемы: «полуостров-шельф», было разорвано единое экономическое пространство и историческое развитие малых народов Севера на основе соединения их опыта традиционного природопользования с государственным цивилизованным управлением, которое зарождалось более 300 лет назад, с момента присоединения Камчатки к России, и сопровождалось воцерковлением жизни северных этносов и славянских первопроходцев.

Сегодня естественная убыль населения округа происходит как за счёт высокой смертности, так и миграционного оттока населения в условиях снижения северного коэффициента до 1,8, низкого уровня жизни, высоких цен и безработицы, составляющей 10,3% от экономически активного населения.

И это происходит в условиях когда производство промышленной продукции в округе на душу населения (за счёт рыбной промышленности и цветной металлургии) составило 192 тыс. руб., что в 2,5 раза выше областного показателя.

В этих обстоятельствах 26.04.2005 года был взят курс на укрупнение двух субъектов (округа и области), а на 23.10.2005 года уже был назначен референдум по их объединению в Камчатский край с «особым статусом» округа (как административно-территориальной единицы), определяемым уставом края и законодательством РФ. Но обсуждения особого статуса округа не произошло: будет ли сохранён нынешний, ещё поднят выше или опущен до уровня обычных муниципальных районов края? [7]. Этот виртуальный статус не определён до сих пор. В случае принятия особого статуса только для округа более 5,0 тыс. аборигенов соседнего Быстринского (бывшего национального), а ныне – муниципального района, будут жить в разных условиях бюджетного обеспечения, минимального социального стандарта, а не в едином социально-экономическом пространстве.

Объединение наших дотационных соседей-субъектов было обосновано для поднятия жизненного уровня и качества жизни населения края за счёт удвоения ВРП к 2010 году и почти его утроения (!) к 2012 году после завершения процесса объединения в этом году. При этом индекс развития человеческого потенциала (ИРЧП) Камчатского края в 2010 году должен составить 0,831, превысив порог высокого уровня.

За счёт чего планируют достичь разработчики обоснования таких высоких показателей социально-экономического развития Камчатского края? Давайте вспомним, что из-за природно-климатических условий, горного рельефа и вечной мерзлоты энергопотребление на единицу ВРП и для жизнеобеспечения во многих северных районах Сибири и Дальнего Востока не только достаточно высокое, но и дорогое. Особенно у нас, например, стоимость одного кВт/ч в округе достигает 12-15 рублей, а в изолированных энергоузлах области на границе с округом (без дотаций) она возрастает до 19 руб.

Сегодня 1,0 тыс. куб. м газа продаётся в дальнее зарубежье за 230 долл., а в ближнее – за 160 долл. Стоимость аналогичной 1,0 тыс. куб. м газа для потребления внутри области от Соболевского газопровода уже зашкаливает за 300 долл., что почти в 8 раз выше его внутренней цены. А цена привозного топлива за 1,0 т превышает 700 долл., она почти сравнялась с ценой рыбопродукции на внутреннем рынке страны в 764 долл.

По данным Рейтингового агентства «Эксперт РА», округ имеет высокие рейтинги по природно-ресурсному (78) и инвестиционному (87)потенциалу, что значительно выше аналогичных областных рейтингов (42 и 78). И одним из важнейших инвестиционных проектов в размере 14,3 млрд. долл. станет морская добыча углеводородов у берегов Западной Камчатки с 12-летним, начиная с 2009 года, с правом его реализации [8]. А в пределах округа минерально-сырьевые ресурсы рассматриваются в качестве ведущего фактора для развития его промышленности и социальной инфраструктуры.

Сегодня по указу Президента РФ «О мерах по социально-экономическому развитию Камчатской области и Корякского автономного округа» от 21.10.2005 года, который предопределяет финансирование объектов инфраструктуры в процессе объединения, это обеспечение по округу составляет всего 15%, а по области оно ещё не начато. А из 150 млрд. рублей, запланированных на развитие Камчатского края в рамках новой ФЦП «Экономического и социального развития Дальнего Востока и Забайкалья на 2008-15 годы и до 2020 года», ожидается финансирование всего в размере 35 млрд. рублей (22 – для области и 13 – для округа).

Понятно, что только за счёт сохранения уникальной естественной экосистемы севера полуострова, даже с высокими показателями её биоразнообразия, особенно по нерестово-выростному фонду шести видов тихоокеанских лососей, с ныне подорванным оленеводством (сохранилось всего 27 тыс. оленей), сбором дикоросов родовыми общинами и национальными предприятиями – сегодня деградацию жизни уже не остановить.

Тем более в экстремальных природных условиях, с большими затратами по защите от сейсмо- и цунамиопасности [8, 9], с влиянием как вулканизма (через глубинные потоки энергии и вещества), так и циклического воздействия космических полей, солнечной энергии на биосферу и саму жизнь [11].

Подходы к ноосферному пути развития малых народов Севера (вместе со старожилами Камчатки) могут быть намечены на основе реализации постановлений съездов ПАНИ [6] и разработок её учёных по решению проблем развития России в XXI веке, качества жизни и здоровья нации [12, 13].

Базовой основой является эколого-экономическое зонирование полуострова и прилегающих шельфов на кадастровой (стоимостной) основе, которое так и не было проведено за последние 17 лет, в т.ч. с зонированием нерестово-выростных речных бассейнов и их авандельт [14]. Как и оценки степени деградации природной среды и предельно допустимых техногенных нагрузок на неё. Лишь после этого предлагается выделить зоны:

 - природную – для сохранения биоразнообразия (ООПТ разного ранга) и использования биоресурсного потенциала (с резервированием ТТП) для малочисленных народов Севера;

 - ресурсную – для добычи полезных ископаемых;

 - природно-техногенную – для комплексного использования всех природных ресурсов, создания энергетической, промышленной, транспортной и социальной инфраструктуры края.

Пока природная, слабо нарушенная, зона сохраняется на 12% площади полуострова, ресурсная, перспективная на рудное и углеводородное сырьё, захватывает 61%, а в нынешнее хозяйственное освоение уже вовлечено 27% территории Камчатки.

Для шельфовых зон вокруг Камчатки целесообразно установить категории водных объектов рыбохозяйственного значения, выделить рыбопромысловые участки, закрепив часть их за ассоциациями малых народов Севера, и создать рыбохозяйственные заповедные зоны на эколого-экономической и биолого-ландшафтной основе. А для морских нефтегазовых работ предусмотреть резервирование более 80,0 тыс.кв. км акватории, перспективной на поиски углеводородов.

Донорский (экспортный) характер экономики Камчатки с вывозом рыбопродукции (а затем и углеводородов) в условиях обнищания населения и малочисленных народов Севера требует пересмотра существующей системы налогов. Например, в 2005 году в бюджетную систему страны с каждого работника рыбной отрасли поступило 230,2 тыс. рублей, что поставило рыбохозяйственный комплекс – основу экономики Камчатки на грань выживания. Поэтому перспективно наполнение бюджетов всех уровней за счёт внедрения природной ренты, в первую очередь рыбопромысловой и горной [15].

Создание экономических условий для традиционного природопользования малых народов Севера тесно связано с сохранением традиций их предков и жизненных устоев в экстремальных условиях Севера, бережным отношением к природе. Связь «человек – живая природа» имеет историческое значение при нынешнем освоении временщиками, в т.ч. вахтовым методом, природных богатств Севера.

Уникальность природной среды, биоресурсов Камчатки, самобытной культуры этносов признано мировым сообществом. Поэтому предлагается включить весь Камчатский полуостров в Список Всемирного культурного и природного наследия, что станет гарантией сохранения этнокультурных корней малых народов Севера [16].При этом необходимо исходить из простого условия: обеспечить всему населению Камчатского края уровень и качество жизни, достойное природных ресурсов охраняемой территории.

В этой связи важнейшее значение приобретает экологическое образование специалистов разных профессий на основе экологизации экономической деятельности в зоне перехода «континент-океан» с особой ролью морских экосистем в устойчивом развитии региона [17]. 

Именно интеллектуальный ресурс Камчатки должен стать главным ресурсом этого развития. Биосферная теория В.И Вернадского, научные идеи российских учёных о космоземных связях, духовное наследие русских философов и религиозных мыслителей вместе с местной палитрой этнокультурных традиций малых народов Севера – вот стержень экологического воспитания и образования всего населения края [18].

Таковы некоторые предпосылки для выхода на тропу ноосферного развития малых народов Севера. Совершенно очевидно, что ноосферный путь развития возможен только в условиях государственной поддержки: со снижением транспортных внутренних и энергетических тарифов, их выравнивания до среднероссийских бюджетного и ресурсного обеспечения полномочий краевых и муниципальных органов власти, ресурсного – для традиционных видов деятельности родовых общин и национальных предприятий. Поэтому сегодня вместо виртуального особого статуса Корякского автономного округа надо вводить особый эколого-экономический статус для всего Камчатского края [19].

Хочется жить надеждой, что человек разумный поумнеет, и ноосферное развитие начнётся с Камчатки, которую первой освещают солнечные лучи, дарящие жизнь всему живому.
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