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[bookmark: _Toc483310414]Конкурс 2017 года на соискание медалей РАН с премиями для молодых ученых и студентов 
Российская академия наук объявляет конкурс на соискание медалей РАН с премиями для молодых ученых России и для студентов высших учебных заведений России за лучшие научные работы. 
В целях выявления и поддержки талантливых молодых исследователей, содействия профессиональному росту научной молодежи, поощрения творческой активности молодых ученых России и студентов высших учебных заведений России в проведении научных исследований Российская академия наук ежегодно присуждает за лучшие научные работы 19 медалей с премиями в размере 50000 рублей каждая молодым ученым России и 19 медалей с премиями в размере 25000 рублей каждая студентам высших учебных заведений России. 
По результатам работ экспертных комиссий РАН президиум РАН имеет право увеличить количество медалей с премиями как для молодых ученых, так и для студентов. 
Конкурс на соискание медалей РАН с премиями проводится по следующим основным направлениям: 
1. Математика 
2. Общая физика и астрономия 
3. Ядерная физика 
4. Физико-технические проблемы энергетики 
5. Проблемы машиностроения, механики и процессов управления 
6. Информатика, вычислительная техника и автоматизация 
7. Общая и техническая химия 
8. Физикохимия и технология неорганических материалов 
9. Физико-химическая биология 
10. Общая биология 
11. Физиология 
12. Геология, геофизика, геохимия и горные науки 
13. Океанология, физика атмосферы, география 
14. История 
15. Философия, социология, психология и право 
16. Экономика 
17. Мировая экономика и международные отношения 
18. Литература и язык 
19. Разработка или создание приборов, методик, технологий и новой научно-технической продукции научного и прикладного значения. 
На соискание медалей РАН с премиями для молодых ученых России и для студентов высших учебных заведений России за лучшие научные работы принимаются научные работы, выполненные молодыми учеными или студентами, а также их коллективами (не более трех человек), причем принимаются работы, выполненные как самостоятельно молодыми учеными или студентами, так и в соавторстве со старшими коллегами, если творческий вклад в эти работы со стороны молодых ученых или студентов значителен. Старшие коллеги в конкурсе не участвуют. 
Каждому победителю конкурса вручаются медаль и диплом лауреата, нагрудный значок и выплачивается премия. 
Премия победителям конкурса - соавторам коллективной работы выплачивается в равных долях. 
Работы на конкурс 2017 года на соискание медалей РАН с премиями направляются почтой (простым почтовым отправлением, без объявления ценности почтового отправления, без уведомления о вручении) до 1 июля 2017 г. в Комиссию РАН по работе с молодежью по адресу: 119991, Москва, Ленинский проспект, дом 14, корп. 1. Тел.: (499) 237-60-61. 
На конверте указать одно из 19 направлений, на которое выдвигается работа, и фамилии конкурсантов. 
Для удобства регистрации и рассмотрения работ рекомендуется выслать на e-mail yras.contest@gmail.com заполненную электронную версию заявки, которую можно скачать по адресу http://yras.ru/grants/application.pdf 
Заполнение электронной версии не освобождает от почтового отправления работы на бумажном носителе. 
Объявление на сайте РАН: http://www.ras.ru/news/shownews.aspx?id=f97077c0-ae79-43c4-9a9d-e808857b1fd0#content 


[bookmark: _Toc483310415]Конкурс проектов по поддержке и развитию уникальных научных установок
Минобрнауки России объявило открытый конкурс проектов по поддержке и развитию уникальных научных установок в рамках реализации федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014 - 2020 годы», Мероприятие 3.1.1, 1 очередь. 
Проект должен быть направлен на: 
создание новых или модернизацию существующих объектов исследовательской инфраструктуры, способных обеспечить решение фундаментальных и прикладных задач на переднем крае современной науки и привлечь для решения таких задач международное научное сообщество; 
достижение баланса затрат на реализацию проектов по созданию и эксплуатации уникальных научных установок (класса mega-science) на территории Российской Федерации и за ее пределами; 
развитие общепринятых в международном сообществе практик сотрудничества российских ученых и вовлечение зарубежных исследователей в инфраструктурные проекты на территории Российской Федерации. 
Уникальная научная установка (УНУ) должна быть зарегистрирована на сайте ckp-rf.ru и соответствовать следующим требованиям: 
уникальность характеристик/возможностей УНУ в сравнении с зарубежными и российскими аналогами; 
возможность решения масштабных научных задач; 
высокая балансовая стоимость действующей уникальной научной установки (более 500 млн. рублей); 
наличие полученных за последние 3 года с использованием УНУ значимых научных результатов. 
Конкурсная документация размещена по адресу: http://fcpir.ru/participation_in_program/contests/list_of_contests/1_published/2017-14-592-0001/ 
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Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ, Фонд) и Государственный комитет по науке Министерства образования и науки Республики Армения (ГКН МОН РА) объявляют Конкурс проектов 2018 года фундаментальных научных исследований. 
Код Конкурса – «Арм_а». 
Задача Конкурса – развитие международного сотрудничества в области фундаментальных научных исследований, финансовая поддержка проектов фундаментальных научных исследований, осуществляемых совместно учёными из России и Республики Армения. 
На Конкурс могут быть представлены проекты фундаментальных научных исследований, согласованно выполняемые физическими лицами из России и Республики Армения по следующим направлениям: 
01 - математика, механика и информатика; 
02 - физика и астрономия; 
03 - химия и науки о материалах; 
04 - биология и медицинские науки; 
05 - науки о Земле; 
07 - инфокоммуникационные технологии и вычислительные системы; 
08 - фундаментальные основы инженерных наук; 
09 - история; археология; этнография и антропология; 
10 - экономика; 
11 - философия, политология, социология, правоведение, науковедение (коды Классификатора РФФИ 11-100 – 11-400, 11-503, 11-504); 
12 - филология и искусствоведение; 
13 - психология, фундаментальные проблемы образования, социальные проблемы здоровья и экологии человека; 
14 - глобальные проблемы и международные отношения. 
Срок выполнения Проекта, представляемого на Конкурс, – 2 года. 
Физические лица – российские участники и армянские участники, согласовывают между собой содержание исследований и название Проекта и подают Проект на Конкурс, оформляя заявки на участие Проектов в конкурсе: российские участники Конкурса в Фонд, армянские – в ГКН МОН РА. 
Название Проекта должно быть одинаковым в заявках российских и армянских участников Конкурса. 
Заявка на участие Проекта в Конкурсе оформляется в информационной системе Фонда (КИАС РФФИ) и затем представляется в Фонд в печатной форме. 
Оформление заявок на участие проектов в Конкурсе в КИАС РФФИ проходит с 12 мая 2017 года до 17 часов 00 минут московского времени 12 июля 2017 года. 
Печатный экземпляр Заявки со всеми обязательными приложениями должен быть представлен в Фонд до 17 часов 00 минут московского времени 25 июля 2017 года. 
Подведение итогов Конкурса – IV квартал 2017 года. 
По итогам Конкурса Фонд выделяет грант на проведение работ по Проекту только в 2018 году. 
Решение о предоставлении гранта на следующий (второй) год выполнения Проекта Фонд будет принимать по результатам экспертизы отчёта о выполнении работ по Проекту в истекшем году. 
Фонд предоставляет грант на выполнение проекта только российским участникам. 
Проект может быть представлен на Конкурс физическим лицом или физическими лицами, объединившимися в коллектив численностью не более 10 человек. В состав коллектива физических лиц могут входить научные работники, аспиранты, студенты и работники сферы научного обслуживания. 
Членами коллектива могут быть граждане России и граждане других стран, имеющие вид на жительство в России. Лица, имеющие вид на жительство в России, должны состоять на учёте в налоговых органах и Пенсионном фонде России. 
При формировании коллектива следует учитывать, что при выполнении работ по Проекту, в случае его поддержки Фондом, изменения в составе коллектива не производятся в течение срока, на который предоставлен грант (в течение года). 
Полный текст объявления конкурса на сайте РФФИ: http://www.rfbr.ru/rffi/ru/contest/o_2040808 
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Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ, Фонд), Государственный комитет по науке Министерства образования и науки Республики Армения (ГКН МОН РА), Национальная академия наук Республики Армения (НАН РА), Белорусский республиканский фонд фундаментальных исследований (БРФФИ), Вьетнамская академия наук и технологий (ВАНТ) и Министерство образования, культуры и науки Монголии (МОКН Монголии) объявляют Конкурс проектов 2018 года фундаментальных научных исследований. 
Код Конкурса – «ЕАПИ_а». 
Задача Конкурса – развитие международного сотрудничества в области фундаментальных научных исследований, финансовая поддержка проектов фундаментальных научных исследований, осуществляемых совместно учёными из России и стран, представленных участниками Евразийской ассоциации поддержки научных исследований (ЕАПИ). 
На Конкурс могут быть представлены проекты фундаментальных научных исследований, согласованно реализуемые учеными из России, Армении, Белоруссии, Вьетнама и Монголии по теме: «Междисциплинарные исследования в области становления и жизнедеятельности культур Евразийского пространства: антропология, геногеография, геоэкология, палеолингвистика и этнология». 
Срок реализации проекта – 2 или 3 года. 
Каждый проект должен реализовываться учеными не менее чем из трех разных стран, представленных в ЕАПИ Организациями-участниками. 
Каждая страна может быть представлена несколькими учеными, объединившимися в коллектив, или одним ученым (Национальный коллектив). Национальные коллективы, совместно представляющие проект на Конкурс, объединяются в Международный научный консорциум. 
В составе Международного научного консорциума обязательно должны быть представлены учёные, проводящие исследования в области естественных, гуманитарных и/или общественных наук. 
Национальные коллективы согласовывают между собой содержание исследований, название проекта, участие каждого Национального коллектива в реализации проекта. Участники Международного научного консорциума из числа руководителей Национальных коллективов выбирают Руководителя консорциума. 
Руководитель консорциума от имени Международного научного консорциума подает заявку на участие проекта в Конкурсе (Заявка консорциума) в Секретариат конкурса. Заявка консорциума подается на русском языке в электронном виде. Порядок подачи Заявки консорциума и требования к ее оформлению опубликованы на сайте Секретариата программы 
После регистрации Заявки консорциума Секретариатом конкурса и присвоения Заявке консорциума (проекту) номера Национальные коллективы представляют проект Организациям-участникам своей страны. 
Название проекта должно быть одинаковым при представлении его Национальными коллективами Организациям-участникам и совпадать с названием проекта в Заявке консорциума. В документах, оформляющих представление проекта Организациям-участникам, должен быть указан номер Заявки консорциума. 
Национальные коллективы из России (участники Международных научных консорциумов) представляют проекты в Фонд. 
Представление каждого проекта в Фонд оформляется заявкой на участие проекта в Конкурсе. 
Срок реализации проекта, представляемого на Конкурс Национальным коллективом, должен быть равен сроку выполнения проекта Международным научным консорциумом - 2 или 3 года. 
Заявка на участие Проекта в Конкурсе оформляется в информационной системе Фонда (КИАС РФФИ) и затем представляется в Фонд в печатной форме. 
Оформление Заявок в КИАС РФФИ проходит с 04 мая 2017 года до 17 часов 00 минут московского времени 13 июля 2017 года. 
Печатный экземпляр Заявки со всеми обязательными приложениями должен быть представлен в Фонд до 17 часов 00 минут московского времени 01 августа 2017 года. 
Проекты, Заявки на участие которых в Конкурсе поступят в Фонд после указанного срока, не будут допущены к Конкурсу. 
Подведение итогов Конкурса – IV квартал 2017 года. 
По итогам Конкурса Фонд выделяет грант на реализацию Проекта в течение 2018 года и только российскому Национальному коллективу. 
Максимальный размер гранта – 1 500 000 рублей. 
Решение о предоставлении гранта на каждый следующий год реализации Проекта Фонд будет принимать по результатам экспертизы отчёта о реализации Проекта в истекшем году. 
Национальный коллектив может состоять из одного физического лица или нескольких физических лиц, объединившихся в коллектив численностью не более 10 человек. В состав Национального коллектива могут входить научные работники, аспиранты, студенты и работники сферы научного обслуживания. 
Членами коллектива могут быть граждане России и граждане других стран, имеющие вид на жительство в России. Лица, имеющие вид на жительство в России, должны состоять на учёте в налоговых органах и Пенсионном фонде России. 
При формировании Национального коллектива следует учитывать, что изменения в составе коллектива, Проект которого получил поддержку Фонда, могут быть осуществлены только при подаче отчета о реализации Проекта в истекшем году. 
Получателями гранта Фонда являются все физические лица, указанные в Заявке. 
Полный текст объявления конкурса на сайте Фонда: http://www.rfbr.ru/rffi/ru/contest/o_2040806 
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Российское минералогическое общество (РМО) проводит в 2017 году конкурс научных работ молодых ученых среди российских авторов в области минералогии, петрологии, минералогической кристаллографии, учения о полезных ископаемых, геохимии. 
Код конкурса Y2017. 
На конкурс принимаются научные статьи, содержащие результаты оригинальных исследований и опубликованные в реферируемых научных журналах в 2015-2017 гг. Автор должен выступать первым автором статьи. 
Возраст Автора в 2017 году не должен превышать 35 полных лет. Авторами могут быть только граждане Российской Федерации. Языки участвующих в конкурсе произведений – русский и английский. По данному конкурсу каждый Автор может подать только одну заявку. 
Язык сопровождающих произведение материалов – русский. 
В заявке должен быть указан год рождения Автора и полные выходные данные научной статьи, представляемой на конкурс. Заявка должна содержать изображение отсканированной главной страницы паспорта Автора (включая фотографию, ФИО, гражданство и год рождения), а также полную электронную копию научной статьи, представляемой на конкурс, в виде файла PDF или ZIP-архива, в котором собраны изображения всех отсканированных страниц статьи. 
Электронные копии научных статей, участвующие в конкурсе, не публикуются в открытом доступе и удаляются с сайта РМО по завершении конкурса. 
Окончание приема заявок — 14 сентября 2017 года включительно. Все печатные материалы должны поступить в Президиум РМО не позднее 14 сентября 2017 года. 
Адрес Президиума РМО: Российское минералогическое общество, 199026, Pоссия, Санкт-Петербург, 21-я линия, д. 2. Телефон/факс: +7 (812) 328-86-40. Email: rmo@minsoc.ru. 
Интернет-сайт конкурса: www.minsoc.ru/awards/call2017/ . 


[bookmark: _Toc483310419]Конкурс научных монографий и учебников, проводимый Российским минералогическим обществом в 2017 году 
Российское минералогическое общество (РМО) сообщает о проведении конкурса 2017 года научных монографий и учебников в области минералогии, петрологии, минералогической кристаллографии, учения о полезных ископаемых, геохимии. 
Участвовать в конкурсах может любой специалист (Автор), являющийся непосредственным автором представляемой на конкурс научной публикации, учебника, удовлетворяющего требованиям конкурса. 
Право на участие в конкурсах не зависит от ученого звания, ученой степени или занимаемой должности, а также формы трудовых отношений Автора с научным, образовательным или иным учреждением. Авторы не могут быть членами Конкурсной комиссии и экспертами на этапе определения победителей Конкурса. Заявки, полностью или частично не соответствующие требованиям соответствующего конкурса, к конкурсу не допускаются. 
На конкурс принимаются научные монографии, учебники и учебные пособия для вузов, изданные в 2015-2017 гг. Авторами могут быть только граждане Российской Федерации. Языки участвующих в конкурсе Произведений – русский и английский. Один экземпляр Произведения должен быть передан Автором в Президиум РМО до завершения приема заявок. Язык сопровождающих Произведение материалов – русский. 
В заявке должны быть указаны тип (монография или учебник) и полные выходные данные Произведения, а также дата его передачи в Президиум РМО (или дата почтового отправления). 
Произведения, победители конкурса, выставляются на стенде в библиотеке РМО. Все Произведения, участвовавшие в конкурсе, передаются в библиотеку РМО. 
К рассмотрению принимаются только заявки, поданные с помощью интерактивной (через Интернет) системы конкурсов РМО, расположенной по адресу http://www.minsoc.ru , следующим образом: 
а) Автор проходит регистрацию на сайте РМО, предоставляя исчерпывающие персональные и контактные данные, включая действующий почтовый адрес, номер телефона и адрес электронной почты (подробная справка приведена в разделе «Помощь» сайта РМО); 
б) Автор подает заявку в разделе сайта РМО «Награды — Конкурсы 2017». 
Окончание приема заявок — 14 сентября 2017 года включительно. Все печатные материалы должны поступить в Президиум РМО не позднее 14 сентября 2017 года. 
Адрес Президиума РМО: Российское минералогическое общество, 199026, Pоссия, Санкт-Петербург, 21-я линия, д. 2. Телефон/факс: +7 (812) 328-86-40. Email: rmo@minsoc.ru. 
Интернет-сайт конкурса: www.minsoc.ru/awards/call2017/ . 
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