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Представлены некоторые результаты изучения процесса поддвига Тихоокеанской плиты под Камчатку и связанных с этим процессом явлений. 


Получены оценки сейсмической составляющей скорости поддвига плиты V по двум видам данных: по CMT механизмам и по последовательности сильнейших землетрясений Камчатки.


Граница контакта между погружающейся плитой и Камчаткой на глубинах 30-70 км считается плоской площадкой с азимутом простирания AZ=37+180 и углом падения DIP. Положение границы контакта и значение DIP оцениваются из анализа CMT. Анализировались все землетрясения, для которых имеются CMT решения (1976-2003) с Mw>5,5. Положение плоской границы определяется по облаку гипоцентров CMT, причем оказывается, что падающая под Камчатку плоскость CMT механизмов большинства землетрясений с Mw>6 имеет такой же угол наклона равный 25º.


Для V получены оценки: южная зона (южнее м. Шипунский): V=0,9 см/год; центральная зона (от м. Шипунский до м. Кроноцкий): V=1,4 см/год. 


Сведения о сильнейших землетрясениях Камчатки имеются с 1737 года. В южной части за период с 1737 г. произошло 3 землетрясения с Mw>8,5 (оценки моментных магнитуд по (Гусев, Шумилина, 2004)). В центральной части – 2 землетрясения.


Мы полагаем, что в результате землетрясения Mw>9  типа Камчатского 1952 г. происходит полное «снятие» накопленного дефицита сейсмической подвижки. Поэтому имеет смысл оценивать V по парам последовательных сильнейших в данной зоне.


Полагаем, что очаг сильнейшего занимает всю зону контакта с площадью S. Если M0 – скалярный сейсмический момент землетрясения, то для подвижки D имеем D=M0/(μS), (μ – модуль сдвига). Сейсмическая составляющая скорости поддвига плиты оценивается по формуле: V=D/T, где Т – интервал между последовательными событиями. В результате получили: для юга V=6,6-7,1 см/год (по двум парам), для центра: V =6,6 см/год. Так как океаническая плита движется со скоростью 8 см/год, то получаем, что на криповую часть приходится около 10%. С учетом того, что имеется не полная определенность в оценках параметров, криповую часть оцениваем как 5-15%.

Медленные пресейсмические движения на Камчатке были обнаружены по GPS наблюдениям перед Кроноцким землетрясением (5 дек. 1997 г., Mw=7,8) (Gordeev et. al., 2001). В данной работе GPS наблюдения пресейсмического движения были разбиты на два временных отрезка, для каждого из которых был подобран протяженный источник, который интерпретируется как медленное землетрясение (Рис.1). Использовался модельный источник в виде прямоугольной сдвиговой дислокации. Так как изменения смещений для этих интервалов имеют противоположный знак, то и соответствующие источники имеют противоположные механизмы (Рис.1). Источники располагаются в окрестности области очага основного толчка. Они демонстрируют противоположные по знаку движения, указывая на сложный характер пресейсмического движения. Так как станции расположены в дальней зоне, возможны другие решения, и интерпретация не является однозначной.
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Puc. 1. UcTouHUKHN MENIIEHHBIX
semaerpsicenuii D1 u D2. Ha Bpeske
nokasaHa SN komnoneHnTa GPS cMmenienus
(orHocutenvHO PETP) Ha cranumu KLU, a
TaK)ke MOMEUEeHbl BPEMEHHbIE OTPE3KH, B
npeznenax KOTOPbIX MPOU3OLUIH yKa3aHHbIE
3emuterpsicenusi (DO OCHOBHOM TOTYOK).
ITapaMeTpbl MENENEHHBIX 3€MJIETPSICEHUN!
D1: Az=290°, dip=75°, nmura L=140 xm,
mmpraa W=50 kM, ry6una nearpa h=60
kM, Mw=8,1; D2: Az=50°, dip=35°, L=120
kM, W=50 km, h=60 km, Mw=7.8.
CrtpenkaMu Ha CTAHLMSIX MMOKA3aHBI
HaOIIOICHHBIE U BBIYHCIICHHBIE BEKTOPA
TOPU30HTAJIbHBIX CMELEHH 7151 ICTOYHUKA
D1. 3Be3noukoii 0003HaUEH LEHTP
MPSIMOYTOJIBHOTO O4ara OCHOBHOI'O TOJTYKA.
[Tapamerpsl ocHOBHOTO TOoNTuKa: Az=220°,
dip=25°, L=180 kM, W=50 km, h=25 kM,
Mw=7,8 (B.H1. JleBuna u np., 2003).

Puc. 2. Bapuaruu ckopocreii commkenus ctaniuii BKI
u KLU. KomnoHeHTa cMelenus, o KOTOpon
OLIEHMBAJIMCh CKOPOCTH HarpasjeHa BkpecT Kamuarku
(a3umyT 37°+90°); 3TO HampaBIEHNE CMEIEHUS
sBIsieTcst mpeodnanaromuM. CKOPOCTH OLIEHUBAJIHNCH B
npezenax CKONb3sIIero OKHa NPOAOJIKUTENIbHOCTBIO B
omuH rof. CpenHee 3HAYeHNE CKOPOCTH COMMKEHUS
pasHo 51,3 mm/rox.





Для оценки скорости деформирования Камчатки под действием придвигающейся плиты (в направлении движения плиты) были рассмотрены ряды GPS наблюдений за период 1997-2003 гг. Были определены средние скорости смещений относительно станции PETP, а также вариации скоростей относительно средней скорости (Рис.2). Скорости оценивались с помощью линейной регрессии в скользящем окне определенной длительности. 
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