Значение зависимостей для Fe2+/Mg отношения

В уравнениях (7,8), полученных для атмосферного давления по «равновесному» (0.75
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k+0.04) и «неравновесному» массивам (0.65
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k+0.1), между постоянными коэффициентами имеются различия, дающие, в свою очередь, некоторые различия в конечных результатах ( ⅔ (). Возможной причиной этого является влияние железистости расплавов и обобщенного параметра (температура - время) на коэффициент k=((Fe2+-Ti)/Mg)Sp. Чувствительной в этом коэффициенте является разность (Fe2+-Ti), т.к. распределение магния в «равновесном» и «неравновесном» массивах описывается практически одними и теми же числовыми зависимостями (уравнения 9, 10, 11, 12). Диапазон значений Fe2+/Mg отношения в стеклах из «неравновесного» массива данных примерно в два раза шире из-за железистых разностей расплавов. Отбрасывание из «неравновесного» массива точек со значениями (Fe2+/Mg)m отношений >1,4 (граница для «равновесного» массива) приводит к следующему виду уравнения: 0.69*k+0.08. Это говорит о том, что существует нелинейность в распределении Fe2+/Mg отношения в области железистых расплавов: либо Fe2+ более охотно входит в кристаллы шпинели, либо Ti менее охотно входит в них при высоких содержаниях Fe2+ в расплаве.

Несмотря на сближение численных значений коэффициентов в уравнениях (после отбрасывания точек железистых расплавов) различия остаются (см. уравнения) и можно говорить о том, что в «неравновесных» условиях (при прочих равных) поведение Fe2+ и Ti соответствует высказанному выше предположению о влиянии железистости расплава и параметра температура - время.

При совместном влиянии железистости и неравновесности расчетные шпинели дают максимально высокие (численно) Fe2+/Mg отношения. Это должно быть характерно для кристаллов шпинели из основной массы базальтовых лавовых потоков. Дело в том, что микролитовая фаза, составляющая основной объем базальтовых лав (70-80% объемной доли), независимо от условий (наземные, подводные), образуется в эффузивную стадию, после формирования потоков как геологических тел (Пономарев, 1982). В большей степени это будет проявляться в базальтовых расплавах (лавах), эволюционирующих при кристаллизации по феннеровскому пути. Влияние железистости расплава и неравновесности на характер вхождения Fe2+ в кристаллы шпинели пока неясно из-за невысокого значения r (0.93) для уравнений, связывающих распределение Fe2+ в системе расплав - шпинель.

Интересным фактом является селективное вхождение Mg в высокоглиноземистую шпинель, кристаллизующуюся из магматического расплава. Это дает основание полагать, что герциниты будут иметь метаморфический генезис. Судя по литературным данным (Дир и др., 1966), герцинит является типоморфным минералом для ряда метаморфических пород, хотя найден и в некоторых основных и ультраосновных изверженных породах. 

Эффект давления в интервале 1атм. - 1ГПа для распределения Fe2+/Mg отношения в системе расплав-шпинель незначителен. Отклонения (~3(), наблюдаемые при 0.1 ГПа для данных из работы (Bartels, Grove, 1991), вероятно, связаны с систематическими методическими отличиями в проведении экспериментов в этой лаборатории. 
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