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Материалы конференции подаются в электронном и в печатном виде Самойленко С.Б. в каб. 217 и по адресу samsergey@kscnet.ru. 
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Объем текста публикации: 
не более 10 страниц формата А4. 

Формат печатного варианта:
в одном экземпляре, печатается на одной стороне листа.

Формат электронного варианта: 

Текст набирается на компьютере в редакторах Microsoft Word или OpenOffice.org. 
Имя файлу дается по фамилии первого автора: фамилия.doc, фамилия.docx или   фамилия.odt.

шрифт: 
Times New Roman, 12 п. 

абзац: 
выравнивание по ширине; без переноса слов; с отступом первой строки 1.25 см; интервал полуторный

страница:
формат А4; поля односторонние: левое – 3 см, правое – 2 см, верхнее – 2 см, нижнее – 2 см; страницы нумеровать не нужно

титул: 
на первой странице оформляется титул статьи следующим образом: 

1. индекс статьи по Универсальной десятичной классификации (УДК);
2. название статьи; 
3. инициалы и фамилии авторов; 
4. полное название учреждений, в которых выполнялось исследование, с указанием почтового адреса и e-mail.

Для удобства авторам и редакторам рекомендуется использование следующих именованных стилей абзацев:


для текста статьи
Основной текст

для названия статьи
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Раздел
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Уравнение

для текста в таблицах
Содержимое таблицы

для названий таблиц
Заголовок таблицы

для подрисуночных подписей
Подрисуночная подпись

для списка литературы
Библиография
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Разделы

Статья должна быть разбита на разделы, отражающие ее содержание. Другие необходимые автору рубрики помещаются в начале соответствующего абзаца. 

Сокращения и имена собственные

В тексте статьи не допускаются сокращения (кроме стандартных); сокращенные названия поясняются при первом упоминании; все местные географические названия должны быть проверены. В расчетных работах необходимо указывать авторов используемых программ. При упоминании в тексте иностранных фамилий необходимо в скобках давать их оригинальное написание (за исключением общеизвестных, например встречающихся в энциклопедии, а также в случае, если на эти иностранные фамилии даны ссылки в списке литературы). При упоминании иностранных учебных заведений, фирм и т.д. в скобках должны быть даны их названия в оригинальном написании. 

Рисунки

Черно-белые растровые изображения с соответствующими пояснительными подписями должны быть распечатаны на отдельных листах и представлены отдельными файлами:

· рисунки – в форматах JPG, GIF, TIF или PDF в отдельной папке с названием фамилия_рис. Векторные изображения, созданные в программах Microsoft Word, Microsoft Exell, OpenOffice.org, CorelDraw, Adobe Illustrator и т. п., должны быть переведены в растровые форматы (за помощью обращайтесь на ВЦ или в редколлегию).

· подрисуночные подписи – на отдельном листе и в отдельном файле фамилия_подрис.doc (или .odt) Подпись к рисунку начинается со слов «Рис.» и номера по порядку. Все обозначения на рисунке должны быть расшифрованы в тексте подписи к нему. 

Все обозначения, цифры и буквы на рисунках должны быть хорошо различимы, их размер не должен быть меньше 8 п. Качеству графического материала редколлегия уделяет особое внимание и оставляет за собой право отклонять материалы неудовлетворительного качества.

Таблицы

Таблицы, должны быть распечатаны на отдельных листах и представлены в отдельном файле фамилия_табл.doc (или .odt) . Таблицы, как и их названия, печатаются через один интервал; шрифт: Times New Roman, 11 п. Таблицы нумеруются арабскими цифрами по порядку упоминания их в тексте. Номер таблицы дается перед ее названием. Например:

	
	Колонка 1
	Колонка 2

	Строка 1
	1
	3

	Строка 2
	2
	4


Таблица 1. Пример оформления таблиц.

Формулы и уравнения

Формулы и уравнения, на которые в статье делаются ссылки, следует печатать с красной строки и отделять пустыми строками до и после формулы: 

2  2 = 4
(1)

при этом формулы и уравнения нумеруются в порядке следования по тексту статьи с правой стороны. Ссылки в тексте на формулу или уравнение обозначаются числом в круглых скобках: (1), (2), (3).

Размерные величины приводятся в международной системе единиц СИ. При записи десятичных дробей используется десятичная точка. Следует избегать смешанного употребления русских и латинских символов в одной статье. Греческие и специальные символы печатаются через опции «Вставка» и «Символ». 

Цитирование литературы

Цитируемая литература приводится нумерованным списком под заголовком «Список литературы» в алфавитном порядке в конце статьи: сначала русские работы, затем иностранные (набирается через 1 интервал). Каждая работа должна занимать отдельный абзац. В списке авторов следует ограничиваться 3-мя первыми фамилиями, для последующих использовать сокращение “и др.”, если число авторов более 4-х. При ссылках на литературу в тексте приводят в квадратных скобках порядковый номер данной работы, например: [14, 22]. Ссылки на неопубликованные работы не допускаются. 

Гранты и благодарности

Если работа выполнена при поддержке какого-либо гранта, то эта информация приводится в конце статьи. 

Аннотация статьи

На отдельном листе и в отдельном файле аннотация.doc (или .odt) представляется краткая аннотация статьи из 3-4 предложений, содержащая основные результаты работы (для перевода ее на английский язык). 
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