Пресс-служба ФАНО России

В целях реализации мероприятий по популяризации российской науки и научных достижений, а также для информирования широкой общественности о деятельности ФАНО России и научных организаций, просьба размещать пресс-релизы, анонсы и другие информационные материалы, направленные в Ваш адрес пресс-службой Агентства с пометкой «К размещению», на официальных сайтах в сети Интернет.
 
Вместе с тем, информация о наиболее значимых событиях и научных достижениях Вашей организации, поступившая  в адрес пресс-службы ФАНО России (press@fano.gov.ru), будет опубликована на сайте Федерального агентства научных организаций.
 
В качестве первого шага приглашаем Вас принять участие в серии онлайн-конференций, которые ФАНО России организует для сотрудников пресс-служб подведомственных организаций.  Их цель –  повысить эффективность коммуникационной активности научных институтов в публичном пространстве. 
 
В рамках проекта специалисты по внешним связям ФАНО России будут консультировать коллег по вопросам общения с журналистами, расскажут им о нюансах подачи материалов, которые существуют в специализированных, научно-популярных и общественно-политических интернет-СМИ, в печатных изданиях, на радио и телевидении.
 
Особое внимание в ходе консультаций  будет уделено тонкостям подготовки информационных материалов. Участники совещаний узнают о последних трендах в области журналистики, public и media relations.
 
Участники проекта также смогут получить квалифицированную юридическую помощь по вопросам, связанным правами, которыми обладают сотрудники пресс-служб и их обязанностями, а также по вопросам право применения закона «О СМИ» и других нормативных актов, регулирующих российское информационное пространство. 
 
Онлайн-консультации будут проходить каждую последнюю пятницу месяца с 11:00 до 13:00 часов по московскому времени в интерактивном режиме с помощью программы для обмена сообщениями Skype. Для того, чтобы принять в нем участие, сотрудникам пресс-служб необходимо в назначенный день позвонить или написать абоненту press.fano. 
  
Данный аккаунт будет активен 31 октября 2014 года c 10:00 до 13:00 мск. В другие дни вы можете присылать свои вопросы на адрес электронной почты press@fano.gov.ru.  
Надеемся на плодотворное сотрудничество.
 
С уважением, 
начальник отдела Пресс-службы ФАНО России,  
К.И. Калымбаев 
Тел.: (495) 698-50-58

