7-ое международное совещание по процессам в зонах субдукции Японской, Курило-Камчатской и Алеутской островных дуг 
(JKASP-2011)

Международное сотрудничество в изучении вулканов, землетрясений и цунами и уменьшение риска природных катастроф
Институт вулканологии и сейсмологии ДВО РАН,
Петропавловск-Камчатский, 25-30 августа 2011 г.

ПЕРВЫЙ ЦИРКУЛЯР

Цели:
7-ое международное совещание по процессам в зонах субдукции Японской, Курило-Камчатской и Алеутской островных дуг, которые являются наиболее вулканически и сейсмически активными на Земле, будет проходить 25-30 августа 2011 года в г. Петропавловске-Камчатском, Россия. В рассматриваемом районе можно найти самые разнообразные особенности зон субдукции, в том числе переходы от конвергенции типа «океан-океан» к типу «океан-континент», дуговой рифтинг, вызванный косой конвергенцией, особые субдукционные «изгибы» и недавно определенные микроплиты. Высокие скорости литосферного потока в этом регионе помогут лучше понять связи между взаимодействующими плитами, сейсмичностью и вулканической активностью, а также оценить опасность, вызванную землетрясениями, цунами и вулканическими извержениями. Междисциплинарный и международный характер совещания соберет вместе ученых из различных областей науки, преодолевая политические границы. Объединение многочисленных геофизических методов в этой уникальной природной лаборатории позволит более эффективно проводить мониторинг вулканической и тектонической опасности и снижать риск природных катастроф.
Темы научных сессий:

- современные и текущие извержения и недавние сильные землетрясения;
- новые результаты тектонических, вулканических, сейсмических и морских исследований;
- новое в развитии техники наземных, воздушных и космических наблюдений и в моделировании и предсказании опасных событий.
Специальное обсуждение будет сфокусировано на том, как мы можем развивать геофизический мониторинг и улучшать взаимодействие во время кризисных ситуаций (путём двух- и трёхстороннего сотрудничества). Предполагается, что такая активность может включать в себя совместную организацию новых сетей наблюдений, совместные полевые исследования (в том числе, научные экспедиции), обмен данными мониторинга, проводящийся в режиме реального времени. Предыдущие совещания в рамках JKASP, которые проводились два раза в год поочерёдно в Петропавловске-Камчатском, Саппоро и Фэрбенксе, привели к появлению новых международных проектов, полевых школ и публикаций, в том числе к изданию монографии «Volcanism and Subduction: The Kamchatka Region» (Geophysical Monograph Series, Volume 173, 2007).
Совещания JKASP дают уникальную возможность собраться вместе многим учёным и студентам, работающим в северной части Тихого океана. Кроме того, данное мероприятие – это прекрасный способ  для всех желающих начать научные изыскания в этом удивительном регионе.
Организационный комитет:

Академик РАН Е.И. Гордеев и д-р. В.Н. Чебров, Петропавловск-Камчатский, Россия;

Хироаки Такахаси  и Мицухиро Накагава, Саппоро, Япония.

Джон Айкельбергер, Рестон, Вирджиния и Павел Избеков, Фэрбенкс, Аляска, США;

Местный организационный комитет:

Академик РАН Е.И. Гордеев (председатель), д-р. Я.Д.Муравьев, д-р. В.Л.Леонов, д-р. О.А. Гирина, д-р. В.Н.Чебров, д-р. В.А.Салтыков, д-р. Ю.А.Кугаенко, С.В.Ушаков, О.А. Евдокимова.
Форма совещания:

Будут заслушаны устные и стендовые доклады, а также доклады приглашенных специалистов. Приглашаются к выступлению студенты.
Место проведения:
Институт вулканологии и сейсмологии ДВО РАН, Петропавловск-Камчатский
Экскурсии:

Мутновский вулкан, Горелый вулкан и/или Авачинский вулкан, а также вертолетная экскурсия по Восточной Камчатке.

Средства передвижения:

Есть ежедневные рейсы между Москвой и Петропавловском-Камчатским, и частые рейсы из Санкт-Петербурга, Новосибирска, Хабаровска и Владивостока. Из Сеула и Токио проще всего добраться до Владивостока.
Погода:

Август в Петропавловске-Камчатском обычно солнечный с температурой +18 С. Однако возможны дожди и не исключена возможность циклона.

Стоимость:

Мы предполагаем, что проживание и питание составит около $120 в день. Регистрационный взнос составит около $300, чтобы покрыть расходы на массовые мероприятия и транспорт.

Проживание:

Гостиницы «Эдельвейс», «Петропавловск», «Авача» и «Октябрьская». Самые дешевые номера (около $100) в гостинице «Эдельвейс». Гостиница расположена недалеко от Института вулканологии и сейсмологии ДВО РАН.

Финансирование:
Организаторы ожидают поддержку от ДВО РАН, РФФИ, Геологической Службы США, Национального Научного Фонда США (NSF), Университета Аляски в Фэрбенксе, США.
Если вы заинтересованы в получении последующих циркуляров, просьба писать на lvl@kscnet.ru
Координатор совещания с русской стороны - Евдокимова Оксана (evdokimova@ksсnet.ru)
Координатор с японской стороны - Хироаки Такахаси (hiroaki@mail.sci.hokudai.ac.jp).

Координатор для участников из других стран - Павел Избеков (pavel@gi.alaska.edu) 

Следите за обновлениями на сайте по ссылке: http://www.kscnet.ru/ivs/slsecret/jkasp_2011/index_new.htm
