Основные положения программы развития Института вулканологии и сейсмологии ДВО РАН на 2015-2019 гг.
Стратегические цели и задачи
В Институте вулканологии и сейсмологии ДВО РАН научные исследования будут направлены на  изучение вулканизма и связанных с ним геологических, геофизических, геохимических и геотермальных процессов, а также по изучению сейсмичности, тектоники и геодинамики. 
Научные исследования будут  проводиться в рамках приоритетного направления развития науки, технологий и техники Российской Федерации – «рациональное природопользование» – и в рамках перечня критических технологий Российской Федерации – «технологии снижения риска и уменьшения последствий природных и техногенных катастроф», «технологии оценки ресурсов и прогнозирования состояния литосферы и биосферы», «технологии мониторинга и прогнозирования состояния атмосферы и гидросферы», «технологии новых и возобновляемых источников энергии».

Исследовательская программа

Основным направлением деятельности института является изучение процессов связанных с современным вулканизмом. В первую очередь исследование активных вулканов: комплексные исследования механизма извержений вулканов разного типа, особенностей эруптивной эволюции экструзивных куполов андезитовых вулканов, геохимии твердых, жидких и газообразных продуктов извержений, развития и протекания опасных процессов, сопровождающих вулканические явления, их взаимодействия с окружающей средой и климатом. Применение современных методов исследования с помощью дистанционных спутниковых наблюдений позволит оперативно предвидеть активизацию вулканов, провести детальное исследование процессов извержения и определение объемов продуктов извержений, а также следить за распространением пепловых облаков, что важно  для безопасности полетов. Для этих целей в Институте планируется приобретение современной станции приема изображений со спутников.
Вторым важным направлением, связанным с современным вулканизмом, является исследование геотермальных процессов в областях современного вулканизма, обеспечение устойчивой эксплуатации геотермальных месторождений и разработка новых технологий извлечения геотермальной энергии. С геотермальными процессами также связано формирование крупных геотермальных и гидротермальных рудных месторождений. Для исследования гидротермальных систем, кроме традиционных аналитических методов необходимо будет применять методы исследования глубинных структур с помощью геофизического и геохимического зондирования, а также с помощью сейсмотомографии. 
Процессы в зонах субдукции являются определяющими в геодинамике и вулканизме. Эти процессы создают условия для возникновения сильнейших тектонических землетрясений и катастрофических извержений вулканов. Сильные землетрясения являются причиной возникновения цунами. Вопросы сейсмо-, цунами- и вулканобезопасности являются жизненно важными для Камчатки и Курильских островов. В институте активно развиваются методы палеоисследований, которые позволяют восстановить историю цунами, сильнейших землетрясений и извержений вулканов в далеком прошлом (десятки тыс. лет) и определить повторяемость сильнейших природных катастроф, что даст возможность прогноза таких событий в будущем. Эти исследования с применением современных аналитических методов по геохронологии будут активно развиваться в институте.  

Исследование современных движений и других геофизических процессов в зоне взаимодействия литосферных плит является основным для выявления предвестников сильных землетрясений. Развитие наблюдательных систем совместно с Камчатским филиалом Геофизической службы РАН было и будет одним из приоритетных направлений в задаче прогноза землетрясений.

Кооперация с российскими и международными организациями

Институт вулканологии и сейсмологии ДВО РАН будет продолжать сотрудничество с Камчатским филиалом Геофизической службы РАН по комплексному использованию наблюдательных сеймологических, деформационных и геофизических систем для детального исследования землетрясений, вулканических извержений и геодинамических процессов в зоне взаимодействия литосферных плит. Сотрудничесство с институтами Дальневосточного отделения РАН будет направлено на развитие систем наблюдения за землетрямениями и деформационными процессами в Дальневосточном регионе. Институт вулканологии и сейсмологии ДВО РАН будет продолжать сотрудничество с Институтом нефтегазовой геологии и геофизики СО РАН,  Новосибирским университетом, а также с Институтом физики Земли (Париж, Франция) по проекту  Российского научного фонда 14-47-00002 «Геофизические исследования землетрясений и вулканов в Камчатской зоне субдукции». Комплексные исследования геотермальных месторождений проводятся и будут проводиться с компанией «Геотерм».
Международное сотрудничество между Институтом вулканологии и сейсмологии и Аляскинской вулканологической обсерваторией (г. Анкоридж, США) по слежению за вулканическими извержениями для безопасности полетов будет продолжено. Также будет продолжено сотрудничество между Университетом Хоккайдо (г. Саппоро, Япония) и Институтом по исследованию вулкана Ключевской.
Кадровое развитие и образовательная деятельность

Для привлечения квалифицированных специалистов из ведущих вузов России будет необходимо решить проблему обеспечения доступного жилья. Наиболее простым методом пополнения штатов института молодыми специалистами останется обучение студентов Камчатского государственного университета им. Витуса Беринга на кафедре географии, геологии и геофизики Института вулканологии и сейсмологии ДВО РАН .
Развитие инфраструктуры исследований и разработок

Развитие базовых полевых стационаров на активных вулканах будет необходимо для получения оперативных и комплексных данных об извержениях. Также будут совершенствоваться дистанционные методы наблюдений, в первую очередь, спутниковые наблюдения.

Бюджет программы развития

В 2014 году общий объем финансовых средств  Института вулканологии и сейсмологии составлял около 300 млн. руб., в котором доля внебюджетного финансирования была около 7 процентов. Поэтому одной из основных задач по финансированию закупок оборудования, обеспечения полевых работ и других затратных исследований  будет увеличение внебюджетного финансирования до 20-25 процентов в объеме общего финансирования. Общий объем финансирования по грантам будет увеличен с 10 млн. руб. до 20 млн. руб. в год.
Совершенствование системы управления организацией и ключевых процессов

Для усиления исследований на основных научных направлениях будет необходимо провести в институте структурные изменения  для объединения малочисленных лабораторий, работающих по близким темам в полноценные коллективы с одновременным привлечением талантливой молодежи на руководящие должности. 
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