Министерство науки и образования Республики Казахстан

 Институт геологических наук им. К.И. Сатпаева

Информационное письмо
Уважаемые коллеги!
Институт геологических наук им. К.И. Сатпаева приглашает Вас 14-16 апреля 2010 г. принять участие в Международной научно-практической конференции, «Проблемы геологии и минерагении в развитии минерально-сырьевых ресурсов», проводимой в рамках ежегодной конференции «Сатпаевские чтения». 
Работа конференции будет организована по следующим направлениям:
1. Общая и региональная геология 
2. Минерагения и минерально-сырьевые ресурсы
3. Геохимия 

4. Геоэкология, гидрогеология, инженерная геология и сейсмология
5. Наноминералогия

Материалы конференции планируется издать в виде сборника до начала конференции. 
Требования к материалам: 
Отредактированный текст представляется на государственном или русском языках объемом до 6 полных страниц формата А4, включая список литературы, рисунки и таблицы (Microsoft Word шрифтом Times New Roman (KZ Times New Roman, Times/Kaz и т.п.), размер шрифта 12, интервал – одинарный, все поля – 2 см. выравнивание по ширине, ориентация книжная, без нумерации страниц). 

Текст представляется в одном экземпляре на бумажном носителе с хорошим качеством печати и в электронном варианте на дискете или по электронной почте. 

В имени файлов дополнительно указывают сокращенное название организации и фамилию первого автора, например: «ИГН, Иванов».
Материалы необходимо до 10 марта 2010 г. представить в организационный комитет по адресу: 050010, г. Алматы, ул. Кабанбай батыра 69А, с  пометкой «Сатпаевские чтения» или по e-mail: ignkis@mail.ru, также с пометкой «Сатпаевские чтения».    Телефон для справок: 8 (727) 2-91-43-71, тел/ факс 8 (727)2-91-50-96

Организационный взнос за одну публикацию составляет 2500 тенге. 

Оплату можно производить по следующим реквизитам:
РНН 600900601577, рас. счет ИИК 930609804, БИК 190501719, Кбе 16, БанкЦентр Кредит, г. Алматы
Пример оформления материалов
	Фамилия И.О.

Место работы, адрес, e-mail
Пустая строка

Методологические основы изучения…
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Текст редактированию не подлежит и является и оригиналом. Поэтому обращаем Ваше внимание на необходимость представления материалов в тщательно отредактированном виде с соблюдением всех вышеуказанных требований. Ссылки на литературу – в косых скобках /1,2,3 /, по мере встречаемости. 


Контактные телефоны: 
 8 727 2914371, 8 727 2915096, e-mail: ignkis@mail.ru

