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В цикле работ Каплуна В.Б. представлены результаты изучения строения литосферы различных структурных элементов восточной окраины Евразийского континента методом магнитотеллурического зондирования. На основе полевых измерений электромагнитного поля Земли, выполненных автором, построены геоэлектрические разрезы земной коры и верхней мантии, определены их электрические характеристики, выявлены зоны аномальной электропроводности, дана их интерпретация. 
Впервые получен геоэлектрический разрез литосферы южной части Амуро-Зейского осадочного бассейна до глубины 150 км. В разрезе выделены проводящие слои и области пониженного электрического сопротивления в земной коре и верхней мантии. Приведены оценки мощности земной коры и литосферы бассейна. Показана роль основных разломов и дана их геолого-геофизическая характеристика. Выявлено сходство и различие глубинного строения и геофизических параметров Амуро-зейского и Сунляо бассейнов. Выделены структуры, перспективные на обнаружение нефти и газа. 
По результатам аудиомагнитотеллурических зондирований вкрест простирания Сихотэ-Алинского орогенного пояса построен геоэлектрический разрез верхней части земной коры до глубины 5 км. На разрезе выделена высокоомная структура, выходящая на поверхность в центральной части и опущенные северо-западный и юго-восточный блоки более низкого электрического сопротивления, отделенные от центральной части глубинными разломами. Наложенный на Сихотэ-Алинский ороген Среднеамурский осадочный бассейн характеризуется слоисто-блоковым, грабенообразным строением верхней трехкилометровой толщи, осложненной глубинным Маноминским разломом. Здесь выявлена структура благоприятная для генерации углеводородов пространственно совпадающая с северной частью Нижнеанюйского грабена. 

На основе аудиомагнитотеллурических исследований северо-западного борта Среднеамурского осадочного бассейна построено два геоэлектрических разреза вкрест его простирания, изучено строение и электрические свойства чехла и фундамента. В северо-восточной части бассейна установлено наличие на Ульдура-Чуркинском поднятии зон низкого электрического сопротивления (50-150 Ом·м) под породами высокого сопротивления (500-1000 Ом·м) на глубине от 2 до 4 км, что связывается со сдвиго-надвиговыми процессами в зоне Курского разлома.
По результатам магнитотеллурических зондирований, выполненных на Зейском блоке Токинского Становика в области его сочленения с Алданским щитом, изучено строение земной коры примыкающей к Становому разлому. выявлена зона низких электрических сопротивлений менее 100 Ом·м на глубине около 2 км, природа которой связывается с рудной минерализацией, обусловленной внедрением раннепротерозойской интрузии габброидов. Этой же интрузии соответствует область повышенной плотности, установленная по результатам трехмерного плотностного моделирования под Окононским плато базальтов, погружающаяся под углом около 45º до глубины 15 км в северо-восточном направлении. 
Полученные автором результаты имеют большое значение для тектонических построений Восточноазиатского региона. Знание глубинного строения литосферы, её физических свойств позволяют понять геодинамические процессы, происходившие ранее и происходящие на современном этапе развития региона. Кроме того, полученные результаты имеют и практическое значение при изучении Амуро-Зейского и Среднеамурского осадочных бассейнов юга Дальнего Востока России. Здесь были получены новые данные о строении осадочного чехла и фундамента, выявлены разрывные нарушения, сделаны оценки перспективности на поиски нефти и газа, предложены модели формирования бассейнов.
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